
 

 
PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

SECRETARIA DO VERDE E DO MEIO AMBIENTE 
CONSELHO GESTOR DO PARQUE MUNICIPAL DO BIXIGA 

 

 

ATA DA 1° REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR  
DO PARQUE DO BIXIGA (Biênio 2025/2027) 

 

 

Local: on line – teams  

https://teams.microsoft.com/l/meetup-

join/19%3ameeting_YmNmNDJiMDUtZmQ1Ny00NDBjLWE2OGItYTYyY2NlNTkxYTIz%40thread.v2/

0?context=%7b%22Tid%22%3a%22f398df9c-fd0c-4829-a003-

c770a1c4a063%22%2c%22Oid%22%3a%22ce5cb9b8-e634-47ff-a588-51d219a5fdb6%22%7d 

Data: 11/08/2025 

Horário: 17h00 

 

I. PAUTA: 

➢ Apresentação Conselheiras / Conselheiros, biênio 2025-2027; 
➢ Informes sobre a contratação do IAB para a organização de Concurso Público Nacional 

de Arquitetura, Urbanismo e Paisagismo para o Parque do Bixiga; 
➢ Escolha Secretário/Secretária do CG; 
➢ Agendamento das reuniões mensais; 
➢ Escolha demais Secretarias que irão compor o CG; 
➢ Regimento interno do CG. 

 

 

 

II. REUNIÃO DO CONSELHO GESTOR: 

 

⮚ Apresentação Conselheiras / Conselheiros, biênio 2025-2027 
Por tratar-se da 1° Reunião Ordinária do Conselho Gestor, biênio 2025-2027, houve a 
apresentação dos presentes. 
 

⮚ Informes sobre a contratação do IAB para a organização de Concurso Público Nacional 
de Arquitetura, Urbanismo e Paisagismo para o Parque do Rio Bixiga 
A Diretora da Divisão de Implantação, Projetos e Obras (DIPO) da SVMA, Isabella 
Armentano, apresentou-se ao Conselho Gestor, assim como a Coordenadora dos 
parques da região Centro Oeste de DIPO, Ingrid Bisterzo. Apresentaram-se também os 
representantes do IAB Raquel Furtado, Camila Reis e Leandro Fontana. 
 
O Instituto dos Arquitetos do Brasil (IAB) foi contratado pela SVMA para realizar o 
Concurso Público Nacional de Arquitetura, Urbanismo e Paisagismo para o Parque do 
Bixiga. 
A ordem de Início foi assinada no dia 04/08/2025, com previsão de 9 meses, com o      
resultado do Concurso. 

 



 
O concurso é aberto para todo o Brasil e terá 2 etapas.  
 
Na 1° etapa o júri formado por indicados da SVMA e do IAB irão selecionar os 5 
melhores projetos que serão defendidos oralmente na 2° etapa com a escolha do 
melhor projeto. 
 
São previstas 3 oficinas participativas que irão nortear os projetos, a partir de 
considerações da população do entorno, CG e público em geral, com datas a serem 
definidas da seguinte maneira: 
1° Oficina: meados de setembro/2025 
2° Oficina: meados de outubro/2025 
3° Oficina: meados de novembro/2025 
 
O conselho sugeriu que as oficinas participativas sejam realizadas no próprio Parque do 
Rio Bixiga. 
 
Em dezembro/2025 haverá o lançamento do Concurso com o edital e as diretrizes para 
elaboração dos projetos, a partir da compilação das considerações das Oficinas 
Participativas. 
 
Em maio/2026 é prevista a contratação do escritório de arquitetura vencedor para a 
elaboração do Projeto Executivo do Parque do Rio Bixiga. Prevê-se que o projeto esteja 
pronto em cerca de 8 meses, para posterior licitação e início das obras. 
 
O IAB mencionou que antes do lançamento do concurso serão realizados estudos de 
campo no local de implantação do parque, incluindo o escaneamento do solo para 
levantar informações sobre o cadastro da rede de drenagem e informou que [haverá] 
esses estudos serão analisados pela SIURB, que tomará a decisão se o projeto incluirá a 
abertura do córrego do Bixiga ou não. Os Conselheiros presentes questionaram o fato 
de que essa decisão seja tomada antes do concurso do IAB. E mencionaram a existência 
de um projeto preliminar organizado pelo Movimento Parque do Rio Bixiga e 
desenvolvido por profissionais da engenharia, arquitetura, urbanismo, paisagismo, 
meio ambiente, com base no caderno de drenagem da bacia do Anhangabaú da SIURB, 
onde foi apresentada a viabilidade de renaturalização do trecho do córrego do Rio 
Bixiga no local do parque considerando a alternativa de implantação do reservatório de 
drenagem (piscinão) na Rua Jaceguai e a cota da galeria de drenagem conforme 
informações existentes. Os Conselheiros, demonstraram ainda preocupação em relação 
à existência de uma segunda alternativa no caderno de drenagem para implantação de 
um piscinão      dentro da área do parque, reiterando a posição do Conselho Gestor de 
que o projeto do parque deve incluir uma solução para      e renaturalizar o Rio Bixiga 
no Parque. Questionaram, também, por qual motivo a abertura do córrego não pode 
ser premissa e parte do desafio para o projeto do parque. [e porque precisamos 
consultar SIURB.] 
 
Isabella e IAB manifestaram-se sobre a verificação da viabilidade técnica da abertura do 
Rio com SIURB, posicionando-se de que a diretriz da SVMA é a sua abertura, ter a 
presença do elemento água no Parque. Explicaram que SIURB é o órgão responsável 
pela drenagem urbana e canalização dos córregos da cidade e que o projeto vencedor 
precisa ser exequível, não podendo haver grandes alterações no momento da 
elaboração do projeto executivo, logo, a viabilidade da abertura ou não do córrego 
precisa ser atestada anteriormente ao lançamento do concurso.  
 



Após manifestação do IAB e SVMA, os Conselheiros solicitaram a participação nas 
reuniões que irão ocorrer com a SIRUB para tratar sobre a viabilidade técnica de 
abertura e renaturalização do córrego do Rio Bixiga. A SVMA concordou e ficou 
responsável por fazer a convocação da participação de dois Conselheiros nas reuniões 
que irão acontecer. 
 
Conselheiros levantaram a questão da prospecção arqueológica, considerando o 
terreno do Parque e o entorno. 
 
Isabella informou que a prospecção está prevista na contratação do projeto e 
diferentemente      da Linha 14 Bis-Saracura, as fundações para a implantação do 
parque serão mais superficiais. Explicou, também, que as escavações arqueológicas 
apenas são feitas durante as obras, mas antes disso, serão realizados levantamentos do 
histórico da área e bens remanescentes, que subsidiarão a elaboração dos projetos. 
 
Conselheiros ressaltaram questões envolvendo a ancestralidade do Bixiga, 
conhecimentos históricos da população para a implantação do parque, fala das 
crianças, hortas... Temas que devem ser considerados para a elaboração do projeto. 
 
Conselheiros sugeriram oficinas intermediárias de Consulta Pública, além das 3 
propostas pelo IAB e solicitam o envio do plano de trabalho e do cronograma das 
atividades.       
 
Solicitaram a participação de 2 Conselheiros (as) nas reuniões com as tratativas com a 
SVMA e demais Secretarias. 
 
Solicitaram ainda, terem acesso aos Resultados dos estudos técnicos e demais 
documentos relativos aos projetos, além do Plano de Trabalho. 
 
Isabella sugeriu a formalização das solicitações via requerimento de informação com 
abertura de processo SEI e Patrícia a disponibilização de drive do CG. Explicou, também, 
que DIPO tem uma equipe reduzida, sugerindo que a proposta das oficinas 
intermediárias seja idealizada pelo próprio CG e apresentada à SVMA.   
 
CG pediu que os documentos anexados no SEI sejam enviados no grupo do WhatsApp. 
 
SVMA informou que quando da definição do gestor do parque, ele terá essa como uma 
das tarefas.   
 
Solicitaram também a participação do CG na Comissão de Acompanhamento do Grupo 
Técnico, não apenas por Conselheiros com formação em arquitetura, mas com 
diferentes visões e viveres, por considerarem que essa visão “não técnica” é essencial 
para a implantação do parque e a história do local. 
 
Patricia lembrou que o CG irá indicar três representantes da Prefeitura para compor o 
Conselho e que, dessa forma, servidores de SIURB, SMUL, DPH etc. poderão fazer parte 
do CG. 
 
Solicitaram por fim, o levantamento da área envoltória, considerando o tombamento 
do local e os Territórios de Interesse da Cultura e da Paisagem (TICP).  Somado a esta 
solicitação, foi levantado o problema de valorização imobiliária como consequência da 
implantação do parque, para que esta benfeitoria no bairro do Bixiga, não fosse 
responsável por expropriar justamente a população residente, que lutou e construiu o 



patrimônio cultural do Bixiga. Os conselheiros externalizaram sua preocupação com a 
gentrificação que está por vir e ressaltaram            a necessidade de buscar 
instrumentos de política urbana que possa segurar a especulação imobiliária e garantir 
a permanência das famílias residentes no Bixiga                     
 
Em virtude da duração da apresentação de DIPO e IAB os demais assuntos da pauta 
serão tratados em reunião ordinária a ser agendada. 
 

 

III. ENCAMINHAMENTOS: 

 

► Requerimento de Informação do CG solicitando o Plano de Trabalho e cronograma 

relativo à organização de Concurso Público Nacional de Arquitetura, Urbanismo e 

Paisagismo para o Parque do Rio Bixiga; 

► Levantamento da área envoltória do Parque considerando o tombamento, TICP.       

► Requerimento de Informação do CG solicitando a agenda das reuniões que irão ocorrer 

sobre o concurso IAB e de discussões técnicas sobre a abertura do Rio Bixiga a com a 

SIURB; 

► Indicação de 2 Conselheiros que irão participar das reuniões de alinhamento 

SVMA/IAB/Secretarias 

 

Nada mais havendo a tratar, Patrícia Niza Maximiuc encerrou os trabalhos 1°Reunião 

Ordinária do Conselho Gestor do Parque do Rio Bixiga.  

A próxima reunião será agendada no grupo de whatsapp. 

 

Estiveram presentes os conselheiros que participaram da reunião on line conforme chat, 

constante como ANEXO 1 desta Ata. 

 

 

 

 

São Paulo, 11 de agosto de 2025 

 

 

Conferência: 

 

 

Patrícia Niza Maximiuc 

SVMA/CGPABI 


